

подлежат все следы и объекты в протоколе осмотра места происшествия, где указываются их размеры, количество, местоположение, форма и т. д.

Следует иметь в виду, что участки осмотра могут быть различными, что предполагает моделирование картины происшествия в зависимости от конкретных обстоятельств случившегося. Главная цель – обнаружить, зафиксировать и правильно изъять все следы и объекты, имеющие значение для установления истины по делу.

В процессе осмотра места происшествия специалистом используется унифицированный чемодан, где находятся криминалистические средства, предназначенные для обнаружения, фиксации и изъятия следов и иных вещественных доказательств. Однако в зависимости от фабулы дела количество и вид данных криминалистических средств может быть разнообразным. В случае необходимости на месте происшествия могут быть использованы также металлоискатели и служебно-розыскные собаки.

При обнаружении оружия в первую очередь необходимо убедиться в его безопасности. Заряженное оружие нужно разрядить, отсоединить магазин из рукоятки пистолета (автомата), внимательно осмотреть патронник, зафиксировать отсутствие (наличие) патрона. Если в извлеченном магазине находятся патроны, извлекать их не рекомендуется.

Упаковка пистолета и магазина с патронами производится отдельно с нанесением пояснительных надписей на бирках. Устанавливается также наличие (отсутствие) запаха пороховых газов от деталей оружия с последующим отражением в протоколе.

Упаковка гильз, патронов, пуль, оружия, магазина с патронами и т. д. происходит отдельно в чистую белую бумагу и герметичный пакет, что в обязательном порядке отражается в протоколе осмотра места происшествия.

Изъятие застрявших в преградах снарядов (пули, дробь, картечь) необходимо производить таким образом, чтобы исключить их повреждение. В некоторых случаях данные следы изымаются с объектом-носителем, при этом надо пометить его лицевую и оборотную сторону. Иногда, чтобы изъять стекло со следами пулевых отверстий и не повредить их, необходимо полностью извлечь оконную раму.

Так как при упаковке стреляных пуль, гильз и боеприпасов необходимо исключить их подвижность и какие-либо взаимные соударения, целесообразно упаковывать их в твердую коробку, контейнер, ящик и т. п. На каждом объекте необходимо сделать пояснительную надпись с информацией о времени, дате и месторасположении их обнаружения. Дульный срез оружия следует закрыть марлевой повязкой либо ватным тампоном.

Особенностью отмечается упаковка револьвера при обнаружении его со стреляными в нем гильзами. Для исключения нанесения дополнительных следов на гильзы не рекомендуется их извлекать из камер барабана. Однако если сотрудник принял такое решение в силу сложившейся необходимости, то стреляные гильзы (патроны) также упаковываются каждая отдельно и на упаковке гильз ( патронов) следует отметить их номера в порядке расположения в камерах по ходу часовой стрелки (вращения барабана). Дульце гильз также необходимо закрыть марлевой повязкой либо ватным тампоном.

Следует иметь в виду, что на поверхностях всех обнаруженных на месте происшествия объектов (оружие, пули, гильзы и т. п.) могут иметься различные следы преступника (следы пальцев рук, потожировые наслоения и пр.), обеспечение сохранности которых также является важной задачей в процессе осмотра места происшествия. Обнаружение и изъятие таких следов осуществляется по общим криминалистическим правилам.

Таким образом, умение производить тщательный осмотр места происшествия, следов и иных вещественных доказательств, обусловленных применением и использованием огнестрельного оружия, является важным условием получения криминалистически значимой информации, необходимой для установления всех обстоятельств случившегося и достижения целей доказывания.

УДК 343.985.7

*Д.Г. Вильмак*

### **ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СОТРУДНИКОВ РАЗЛИЧНЫХ ВЕДОМСТВ И ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ПРИРОДООХРАННОЙ СФЕРЕ**

Успешное расследование преступлений в природоохранной сфере в настоящее время невозможно без объединения усилий многих сотрудников органа дознания и следствия. В связи с этим особое значение приобретают вопросы организации тактически грамотного и психологически верного взаимодействия между следователем и теми, кто обязан помогать ему в выявлении и закреплении фактических данных, нужных для раскрытия и расследования правонарушений.

На значимость нахождения близкого делового контакта между следователем и органом дознания не раз обращалось внимание и в юридической литературе, и практиками.

Прежде всего необходимо сформировать понятие взаимодействия, которое по своему строению является разносторонним. В русском языке под взаимодействием понимают «увязанные действия при исполнении задачи».

В юридической литературе взаимодействие рассматривается в широком и узком смысле. В широком смысле взаимодействие выступает как состояние отношений между взаимодействующими лицами, характеризующееся их постоянным влиянием друг на друга. Взаимодействие в узком смысле – это общая или скоординированная в пространстве и времени деятельность двух и более лиц по достижению одной либо нескольких совместных целей.

Следовательно, под взаимодействием нужно понимать единовременное (разовое) или достаточно продолжительное (длительное по времени) объединение сил, средств и методов органов внутренних дел и других правоохранительных органов

для выявления, быстрого и полного раскрытия преступления, изобличения виновных, обеспечения правильного применения закона, с тем чтобы каждый, совершивший преступление, был подвергнут справедливому наказанию и ни один невиновный не был привлечен к уголовной ответственности и осужден.

Мы будем рассматривать взаимодействие в узком смысле, т. е. как сотрудничество следственных подразделений с другими службами в рамках раскрытия и расследования уголовных дел в природоохранной сфере, связанных с незаконной добычей рыбы и диких животных.

В криминалистике выделяют внутреннее и внешнее взаимодействие. Для Республики Беларусь характерным является внешнее взаимодействие, поскольку следователь и оперативные сотрудники осуществляют свою деятельность в разных государственных учреждениях. Кроме того, для расследования характерно взаимодействие как следователя, так и оперативных сотрудников и органов Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь. Данное ведомство непосредственно создано для осуществления контроля, а также выявления «преступлений против экологической безопасности и природной среды». Оно наделено полномочиями привлечения лиц к административной ответственности за вышеуказанные нарушения.

Основная цель следователя при взаимодействии – это оптимальное сочетание гласных (процессуальных) и негласных (оперативно-розыскных) мер указанных лиц при разумном применении сил, средств, способов, форм и возможностей, что впоследствии приведет к верховенству закона и справедливости.

Взаимодействие органов предварительного следствия и органа дознания направлено на сбор и исследование доказательств, определение, розыск и арест (привод) подозреваемого (обвиняемого), для чего могут быть как произведены следственные действия, так и проведены оперативно-розыскные мероприятия, которые в подобном контексте являются средствами достижения назначенных целей.

Нормы права, регламентирующие разнообразные виды взаимодействия органов предварительного следствия и органа дознания, являются фундаментом их взаимоотношений.

Основываясь на правовой регламентации того или иного вида взаимодействия, можно выделить две формы взаимодействия: процессуальную и непроцессуальную (организационную). Конкретные виды взаимодействия следователя и органа дознания, их целесообразность и действенность обусловлены следственными ситуациями, которые складываются на том или ином этапе расследования данной категории уголовных дел, и потому в конечном счете направлены на выявление сведений, которые входят в предмет доказывания. Подобное взаимодействие позволяет следователю запланировать проверку выдвинутых версий, результативно использовать тактические приемы, которые отвечают социально-психологической характеристике личности обвиняемого, подозреваемого и свидетеля.

Процессуальное взаимодействие реализуется вследствие предписаний уголовно-процессуального закона, в рамках процессуальных прав и обязанностей, которыми он наделяет органы предварительного расследования. Суть процессуального взаимодействия заключается в том, что оперативные подразделения (органы дознания) привлекаются следователем к исполнению отдельных поручений, связанных с расследованием, или к коллективному участию в производстве некоторых следственных действий. При этом сущность процессуальных видов взаимодействия заключается не только в возглавляющей или согласовывающей роли следователя, что регламентировано уголовно-процессуальным законодательством, но и в выполнении субъектами взаимодействия собственных функциональных обязанностей, позволяющих решить общие задачи по выявлению, раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений.

Процессуальная форма взаимодействия – это совокупность однородных процедурных требований, которые предъявляются к действиям участников процесса и направлены на достижение установленного материально-правового итога получения и исследования доказательств, розыска и ареста подозреваемого (обвиняемого) и пр. Иными словами, она выступает как особая юридическая конструкция наиболее разумной процедуры реализации установленных полномочий.

В заключение следует указать, что только слаженные и согласованные действия всех заинтересованных ведомств, служб и подразделений, направленные в конечном итоге на раскрытие и всестороннее и полное расследование преступлений, помогут добиться 100%-го результата. Неполное и невсестороннее исследование обстоятельств уголовного дела со стороны следователя либо формальное и поверхностное проведение оперативно-розыскных мероприятий со стороны сотрудника уголовного розыска, а также невыполнение необходимых требований и действий инспекторами Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь могут явиться основаниями для задержанного лица усомниться в наличии необходимых доказательств в рамках уголовного дела, что впоследствии приведет к выстраиванию определенной линии защиты, которая в дальнейшем позволит избежать уголовной ответственности, и невозможности нанесения ущерба, нанесенного природным ресурсам Республики Беларусь.

УДК 616.89:[614.8.026.1:343.3/.7]

*Н.Ф. Гребень*

#### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОЦЕНКИ РИСКА ПРОТИВОПРАВНОГО ПОВЕДЕНИЯ У ЛИЦ, СТРАДАЮЩИХ ПСИХИЧЕСКИМИ РАСТРОЙСТВАМИ**

Предупреждение противоправных действий, в том числе общественно опасных деяний, у лиц, страдающих психическими расстройствами, является важной социальной проблемой и одним из значимых направлений работы психиатрической службы. В рамках существующих законодательных процедур по отношению к ряду лиц с психическими расстройствами, совершивших общественно опасное деяние, применяются принудительные меры безопасности и лечения.